
ЭТНОГРАФИЯDOI: [10.17805/ggz.2019.1.9](https://doi.org/10.17805/ggz.2019.1.9)**Акакий Стафеевич Воронцов.
Заонежский крестьянин. Петербургский кондитер. Меценат**

*Л. Б. Афонина
Генеалогическое общество Карелии, г. Петрозаводск*

Статья посвящена Акакию Стафеевичу Воронцову, крестьянину деревни Воробьи Кижского прихода Олонецкой губернии, Санкт-Петербургскому кондитеру, поставщику двора его Императорского Величества, основателю известного заонежского рода Воронцовых.

Ключевые слова: генеалогия; А. С. Воронцов; Кижская волость; деревня Воробьи; часовня Кирика и Иулиты; И. Г. Рябинин-Андреев; воронцовские звоны; история Карелии

**Akaky Stafeevich Vorontsov.
Zaonezhye Peasant. Petersburg Pastry Chef. Philanthropist**

*L. B. Afonina
The Genealogical Society of Karelia, Petrozavodsk*

The article is devoted to Akaky Stafeevich Vorontsov, a peasant of the village of Vorobi in the Kizhi parish of the Olonets province, St. Petersburg confectioner, supplier of the court of his Imperial Majesty, the founder of the famous Zaonezhsky family of the Vorontsovs.

Keywords: genealogy; A. S. Vorontsov; Kizhi Volost; village of Vorobi; Chapel of Kirik and Julitta; I. G. Ryabinin-Andreev; Vorontsov chimes; history of Karelia

«От каждого порога к Питеру дорога» — так говаривали наши предки. Отправляли молодых людей, подростков 12–15 лет в столицу учиться ремеслу, так как трудно было прокормиться в северных краях только крестьянским трудом. Кто-то возвращался, а кто-то оставался в Санкт-Петербурге. Одним из таких крестьянских детей был мой прапрадед Акакий Воронцов.

Акакий Стафеевич Воронцов родился 17 апреля 1813 г. в деревне Воробьи. Расположена она на западном берегу Большого Клименецкого острова. В разное время ее называли:

- «д. в Пахиничах Мечаковская» (во дворе Васюк Иванов Мечаков)» (1583) (Писцовая книга ... , 1993: 147);
- Мечаковская (1720);
- Воробьевская (она же Мечаковская) (1850).

В метрической книге Кижского прихода Петрозаводского уезда за 1813 год имеется запись: «Акакий. Деревни Мечаковской у крестьянина Стафея Селиверстова. Восприемник: той же деревни крестьянина Григория Герасимова сын Михаил» (НА РК. Ф. 25. Оп. 22. Д. 40. Л. 267).

Мать Ирина Савинова — вторая жена Стафея Селиверстова. В 1814 г., когда мальчику был всего год, отец умер, оставив на руках молодой вдовы шестерых детей, старшему Герасиму было 15 лет, младшему Окату (или Акату — уменьшительное от Акакия) всего один год. Ирина Савиновна продолжает жить с семьей племянника мужа Степана Родионова (НА РК. Ф. 4. Оп. 18. Д. 34/343. Л. 59).

По ревизской сказке Кижской волости Кижской трети 1834 года все большое семейство Степана Родионова вместе с сыновьями и двоюродными братьями (в том числе и Окатом Стафеевым) числится под фамилией Воронины (НА РК. Ф. 4. Оп. 18. Д. 59/554. Л. 52).

В 1827 г. Акакий получил увольнение от Кижского сельского общества, которое приняло на себя исполнение за него заводских работ. Он отправляется в Санкт-Петербург, где стал заниматься кондитерским ремеслом (РГИА. Ф. 40. Оп. 2. Д. 36. Л. 3об).

Занятие кондитерским ремеслом шло успешно, Акакий Стафеевич был избран Императорским торговым обществом «старшиною пряничного, постильного и горчишного цехов с 1844 по 1848 год и Рядским старостою на Нижегородской ярмарке 1846, 1847, 1848 годах, каковыя должности исправлял с обстоятельностью без упущения» (РГИА. Ф. 40. Оп. 2. Д. 36. Л. 4).

Его кондитерские изделия поставлялись к Императорскому двору, «за конфетные изделия он удостоился наград от их императорских высочеств государыни цесаревны¹ и великой княгини Елены Павловны²» (РГИА. Ф. 40. Оп. 2. Д. 36. Л. 4).

Первая жена Анна Миновна 1821 года рождения³, дочь крестьянина Мины Григорьева. Венчались 11 ноября 1836 г., о чем имеется запись в Метрической книге за 1836 год: «Петрозаводского уезда Кижской волости деревни Мечаковской государственный крестьянин Акакий Стафеев, холостой, с девицею Анной той же деревни государственного крестьянина Мины Григорьева дочерью.

Поручители: по жениху — того же уезда и погоста деревни Гавел Наволока государственный крестьянин Михаил Григорьев, деревни Мечаковской Герасим Стафеев, а по невесте — деревни Сибова государственного крестьянина Василия Лукина жена Ирина Иванова. Жениху 23 года, невесте 16 лет» (НА РК. Ф. 25. Оп. 22. Д. 86. Л. 333).

Детей у Акакия Стафеевича и Анны Миновны не было.

¹ Мария Николаевна, дочь императора Николая I.

² Жена великого князя Михаила Павловича, брата Императора Николая I.

³ Дата рождения вычислена на основании записи в ревизской сказке, метрическое свидетельство не найдено.

Вторая жена Анастасия Петровна 1831 года рождения⁴ из деревни Сявнега. Венчались 2 февраля 1849 г. Запись в метрической книге Кижского прихода за 1849 год: «Кижского прихода деревни Мечаковской государствен- ный крестьянин Акакий Стафеев, православного вероисповедания, вторым браком, 35 лет.

Невеста: девица Анастасия Петрова деревни Сявнеги, крестьянина Петра Васильева дочь, православного вероисповедания, 17 лет.

Поручители: деревни Мечаковской государственные крестьяне Мина Григорьев и Иосиф Родионов, по невесте — деревни Сявнеги Мартын Гаври- лов и Иван Федотов» (НА РК. Ф. 25. Оп. 22. Д. 147. Л. 125).

Впервые фамилия Воронцов встречается в ревизских сказках Кижской волости Кижского мирского общества 1850 года (НА РК. Ф. 4. Оп. 18. Д. 61/574. Л. 46). В документ записана семья Акакия Стафеевича Воронцова: сам Акакий, его жена Настасья Петровна, сын Петр, мать Ирина Савиновна и незаконнорожденный сын матери Иван Богданов.

Когда и почему Акакий Стафеевич стал носить фамилию Воронцов?

По семейным преданиям кто-то из его братьев, это мог быть Лука, ко- торый был в рекрутах с 1824 года (НА РК. Ф. 4. Оп. 18. Д. 59/554. Л. 52), служил у графа Воронцова конюшенным и спас графу жизнь, когда однажды его лошадь понесла. За это граф Воронцов даровал право носить его фами- лию, и это право могли передать Акакию, как самому младшему и любимому. А может этот случай произошел с самим Акакием, учитывая его близость к Императорскому двору.

В 1853 г. в Санкт-Петербурге у Акакия Стафеевича и Настасьи Петров- ны Воронцовых рождается сын Василий. Акакий пишет стихотворение, в ко- тором просит его Императорское Величество «о восприятии от купели ново- рожденного его сына» (РГИА. Ф. 40. Оп. 2. Д. 36. Л. 3.).

О связях Акакия Воронцова с императорской семьей говорит то, что «стихотворения своего сочинения он подносил в разное время их император- ским высочествам, государю наследнику цесаревичу⁵, великим князьям Кон- стантину Николаевичу⁶ и Михаилу Николаевичу⁷ и великой княгине Екате- рине Михайловне⁸, за что удостоиваем был денежными наградами и благо- дарностью» (РГИА. Ф. 40. Оп. 2. Д. 36. Л. 4об).

К 1867 г. Акакий Стафеевич имел сойму озерную, поднимающую 400 пудов, стоимостью 40 руб. и приносящую за лето доход в 30 руб. (НА РК. Ф.14. Оп. 2. Д. 1/14, стр. 22).

⁴ Дата рождения вычислена на основании записи о венчании, метрическое свидетельство не найдено.

⁵ Александр Николаевич, будущий император Александр II.

⁶ Сын императора Николая I.

⁷ Сын императора Николая I.

⁸ Дочь великого князя Михаила Павловича.



Озерная сойма

Согласно страховым описям за 1868 год (НА РК. Ф. 10. Оп. 1. Д. 8а/47. Л. 38) Акакию Воронцову с братом Иваном принадлежал дом со службами страховой стоимостью 160 рублей и два амбара со страховой стоимостью 10 рублей.

Он активно участвовал в жизни Кижского сельского общества. Его часто приглашали быть восприемником у новорожденных детей или поручителем на венчании. Занимался Акакий Стафеевич и благотворительностью. В Описи прибывных вещей, поступивших в кижскую Покровскую церковь в апреле 1865 года (НА РК. Ф. 699. Оп. 1. Д. 1/5. Л. 50), имеется запись о пожертвованиях, сделанных крестьянином Акакием Воронцовым:

«Поступило в церковь, присланных из Санкт-Петербурга крестьянином деревни Пахинского берега Акакием Воронцовым:

1. напестольный ковчег медный в аплике⁹ с финифтевыми изображениями;
2. дароносица медная в аплике;
3. напестольный крест с финифтевыми изображениями, медный в аплике;
4. венцы с финифтевыми изображениями медные в аплике;
5. водосвященная чаша медная в аплике с крышкой;
6. кадило медное в аплике в ней 5 фунтов».

⁹ В аплике (франц. *applique* — приложенный) накладного серебра.



Церковь Покрова Пресвятой Богородицы, о. Кижы

В документах о подготовке ремонта Преображенской церкви на острове Кижы за октябрь 1867 года имеется запись: «Крестьянин Акакий Воронцов просил разрешения строить церковь в другом месте, но не получил его, а мог вместо этого использовать запасы для ремонта Кижской церкви» (НАМЗК. Ф. 1. Оп. 3. Д. 2738. Л. 11).



Преображенская церковь, о. Кижы

Часовня Кирика и Иулиты в деревне Воробьи была построена на средства Акакия Воронцова¹⁰ (Кистерная, Вахрамеева, 2013).

¹⁰ То, что Акакий Воронцов превратился в Агата Агатовича совершенно естественно, так как Л. Петтерссон записывал со слов жителей на финском языке, а потом эти сведения были переведены на русский.



Часовня Кирика и Иулиты в д. Воробьи на острове Б. Клеменецкий

26 марта 1875 г. газета «Олонецкие губернские ведомости» сообщила об устройстве маяка крестьянином Воронцовым на собственные средства на острове Б. Клименецкий (ОГВ. 1875. № 23. 26.03.1875).

Акакий Воронцов так и не перешел в городское сословие. До самой смерти он числился крестьянином Олонецкой губернии, Петрозаводского уезда, Кижской волости. Дата смерти Акакия Стафеевича не установлена. По семейным преданиям он умер в Санкт-Петербурге. После его смерти жена Настасья Петровна переехала в Воробьи вместе с сыновьями Федором и Николаем.

Николай был младшим сыном Акакия Воронцова. Дату его рождения найти не удалось. По всей видимости, он родился в Санкт-Петербурге. Женат не был. Жил вместе с братом Федором Акакиевичем. Был знаменитым заонежским звонарем — виртуозом: «Особенно ему удавался праздничный или, как называли его местные прихожане, “воронцовский звон”. Он стремился показать в этом звоне все богатство звучания колоколов, создавая мелодико-ритмический рисунок, воспроизводящий плясовые наигрыши. Местные жители говорили: “Как заслышишь воронцовский звон, так и хочется плясать”» (цит. по: Гущина, 2012: 5).

В 1916 г. Афанасий Федорович Воронцов (внук Акакия Стафеевича Воронцова) женился на Пелагее Ивановне, дочери известного русского сказителя Ивана Герасимовича Рябинина-Андреева. Так породнились два известных заонежских рода (подробнее о роде Воронцовых см.: Афонина, 2019).

В августе 1968 г. старшие научные сотрудники музея «Кижь» Б. А. и В. А. Гущины во время экспедиции в д. Воробьи — Маньшино обнаружили на чердаке одного из домов старые царские грамоты XIX века с благодарностью поставщику его Императорского Величества кондитеру А. Воронцову.

Грамота не была взята из-за плохого состояния и непонимания в тот момент связи какого-то кондитера с д. Воробьи (НАМЗК. Ф. 1. Оп. 3. Д. 5. Л. 5).

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Афони́на, Л. (2019) Поколенная роспись Ворониных-Воронцовых из деревни Воробьи Кижского прихода Петрозаводского уезда Олонецкой губернии. Петрозаводск : Б/и. 104 с.

Гущина, В. (2012) Кижские звоны // Киж. № 6 (90). Июль. С. 5.

Кистерная, М., Вахрамеева, Т. (2013) Новые факты в истории памятников // Киж. № 3 (98). Апрель. С. 5.

Писцовая книга Заонежской половины Обонежской пятины 1582/83 г.: Заонежские погосты (1993) // История Карелии XVI–XVII вв. в документах = *Asiakirjoja karjalan historiasta 1500-ja 1600 luvulta* : [в 3 т.] / подгот. к печ. и ред. И. А. Черняковой, К. Катаяла. Петрозаводск ; Йоэнсуу : Б/и. Т. III. 510 с. С. 35–341.

Дата поступления: 25.12.2018 г.

REFERENCES

Afonina, L. (2019) *Pokolennaiä rospis' Voroninykh-Vorontsovykh iz derevni Vorob'i Kizhskogo prikhoda Petrozavodskogo uezda Olonetskoï gubernii* [Genealogical list of the Voronins-Vorontsovs from the village of Vorobi in the Kizhi parish of the Olonets province]. Petrozavodsk : s/l. 104 p. (In Russ).

Gushchina, V. (2012) Kizhskie zvony [Kizhi bell ringing]. *Kizhi*, no. 6 (90), July, p. 5. (In Russ).

Kisternaia, M. and Vakhrameeva, T. (2013) Novye fakty v istorii pamiatnikov [New facts in the history of monuments]. *Kizhi*, no. 3 (98), April, p. 5. (In Russ).

Pistsovaia kniga Zaonezhskoi poloviny Obonezhskoi piatiny 1582/83 g.: Zaonezhskie pogosty [Cadastre book of the Zaonezhye half of the Obonezhskaya pyatina, 1582/83]. (1993) In: *Istoriia Karelii XVI–XVII vv. v dokumentakh* [History of 16th–17th-century Karelia in documents] = *Asiakirjoja karjalan historiasta 1500-ja 1600 luvulta* : [in 3 vols.] / prepared and ed. by I. A. Cherniakova and K. Katajala. Petrozavodsk ; Joensuu : s/l. Vol. III. 510 p. Pp. 35–341. (In Russ).

Submission date: 25.12.2018.

Афони́на Людмила Борисовна — вице-президент КРОО «Генеалогическое общество Карелии (ГОК)». Интересы: генеалогия, исследование истории своей семьи. Составила генеалогическое древо мастеровых Александровского завода Ивановых, которое находится сейчас в Галерее промышленной истории г. Петрозаводска. Является потомком известных заонежских родов Воронцовых и Рябининых-Андреевых. Эл. адрес: vala79@rambler.ru

Afonina Lyudmila Borisovna, Vice-president, Genealogical Society of Karelia (GSK). Her interests include: genealogy, research of her family's history. She

compiled the genealogical tree of the family of the Ivanovs, craftsmen of the Alexander Plant. The family tree is now can be found in the Gallery of Industrial History in Petrozavodsk. She is a descendant of the famous Zaonezhye families — the Vorontsovs and the Ryabinins-Andreevs. E-mail: vala79@rambler.ru

Для цитирования:

Афони́на Л. Б. Акакий Стафеевич Воронцов. Заонежский крестьянин. Петербургский кондитер. Меценат [Электронный ресурс] // Горизонты гуманитарного знания. 2019. № 1. С. 163–170. URL: <http://journals.mosgu.ru/ggz/article/view/956> (дата обращения: дд.мм.гггг). DOI: [10.17805/ggz.2019.1.9](https://doi.org/10.17805/ggz.2019.1.9)